
Tengeri orgona 

Horvátországban, Zára (Zadar) városában 2005-ben készült el a tengeri orgona. A 

tengerpartra lefutó lépcsősor alá 35 sípot telepítettek. A sípokat a tenger hullámai a 

következő módon szólaltatják meg: A második ábrán látható módon egy cső a víz alá 

nyúlik (apálykor is), így az aljában víz, fölötte levegő van. Ha hullámzik a tenger, ahogy 

a hullámok a part felé futnak, a víz a csőben előrenyomul, maga előtt tolja a levegőt. A 

cső végét úgy képezték ki, hogy a belőle kiáramló levegő egy földalatti sípot fújjon meg. 

A mindkét végén nyitott sípok hangja a kis nyílásokon át jut a szabadba. Frekvenciájuk 

65 Hz és 250 Hz között változik. Az egymás melletti sípokat különböző hangmagasságra 

hangolták, gondosan ügyelve arra, hogy a hangzás a fülnek kellemes legyen. Hét ötös 

csoportban helyezték el a sípokat, minden csoportba úgy válogatva össze őket, hogy 

legyen a szomszédos sípok esetében közös felharmonikus.  

Ismertesse, milyen állóhullámok alakulhatnak ki egy mindkét végén nyitott sípban! Mit 

értünk alaphangon és felharmonikuson? Mutasson be olyan példát, amikor két sípnak van 

közös felhangja! Hogyan aránylanak a példában a síphosszak egymáshoz? Hogyan változik az 

ábrán jelzett M pontnál a vízfelszín magassága az árapály változásaival? Mi ennek az oka? A 

M és B pontok keresztmetszet-területének aránya 1:20. Hogyan befolyásolja a szűkület a 

csőben felkúszó víz sebességét? Milyen fizikai magyarázat adható a jelenségre? Hogyan lesz 

a kiáramló levegő sebessége elegendően nagy a síp megszólaltatásához? Milyen hosszú a 

rezonátorcső, ha az alaphangjának frekvenciája 250 Hz? (A hang terjedési sebességét a 

levegőben vegyük 330 m/s-nak!) 
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